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Abonament anual 860 lei.
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Fondată la 1838 de Geoige Bariţiu
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Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.
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Din cauza mizeriei...
S-a arătat în acest ziar şi s*a 

dovedit cu fapte şi cazuri pe
trecute mizeria în care a ajuns 
ţăranul din cauza proastei gos
podării a ţării. S*a spus că omul 
plugului e nevoit să-şi încuie 
casa şi să plece la oraş ca 
să-şi câştige, slujind, pâinea de 
toate zilele.

Sunt sate în Ardeal, din cari 
ţăranii au plecat cu duiumul la 
Bucureşti. Natural, nu de plă
cere, ci — e dureros când te 
gândeşti la motivele cari au de
terminat pe omul gliei să se 
despartă de pământul lui.

Omul ţarinei, chemat să dea 
pâine oraşelor, merge la oraş 
ca să-şi câştige pâinea 1

Urmările acestui dureros fapt 
sunt multe şi de multe feluri. 
Am văzut copii până la zece 
ani, lăsaţi — pe plată — pe la 
rudenii sau pe la alţi oameni 
din sat de către părinţii lor ple
caţi să-şi câştige pâinea din 
slujit. Nenorociţii părinţi mun
cesc prin depărtări, cu gândul 
la satul lor, unde oraslele pă
răsite de ei, hoinăresc pe străzi 
şi-şi fac de cap. Căci — vorba 
cântecului: „De-ai călca din 
piatră 'n piatră din strein ne-i 
face tată*.

Nenorociţi părinţi, nenorocită 
soartă de copil!._

Dar am auzit pe învăţătorul

unei comune povestind alte du
reroase urmări ale mizeriei sa
telor. Mizeria calcă peste legea 
obligativităţii învăţământului. Co
pii părăsesc şcoala. Se duc la 
slujit, trimişi de părinţii, cari 
constrânşi de mizerie, sunt ne
voiţi să-şi facă din copii unelte 
de câştig.

învăţătorul stă buimăcit fără 
să ştie ce măsuri să ia în faţa 
legei care cere pedepsirea celor 
ce absentează dela şcoală. Co
pii, în loc să-şi vadă de carte, 
o fac pe slugile la oraş, iar 
părinţii lor plătesc pedepsele 
dictate de lege şi blasfămă le
gea învăţământului, care-i sileşte 
să-şi dea copii la şcoală.

Şi numărul copiilor, cari pă
răsesc şcoala în acest fel creşte 
mereu — spunea învăţătorul a- 
celei comune, — cred că până 
la examenul de încheierea a- 
nului şcolar n-o să mai am nici 
un elev în şcoală.

In fafa astorfel de apariţii du
reroase, ce mai însemnează 
şcoala şi ce rost mai are legea 
învăţământului obligator ?

C o n siliu l judeţu lu i B raşov
va ţine o şedinţă. mâne, Mier
curi 25 Mai la ora 5 d. a.

iniţiaţi al i. Jalvarsa“
Vinerea trecută s’au întrunit, 

capii autorităţilor şi socie
tăţilor, precum şi reprezen
tanţii ziarelor locale în sala 
»Sfatului* penfru a se pro
ceda la constituirea unui co
mitet de inifiativă, chemat să 
pregătească până la mijlocul lu- 
nei viitoare adunarea generală a 
soc. »Salvarea*, în care să se 
voteze statutele şi să se aleagă 
comitetul de conducere al a- 
cestei ţ instîfuţîuni de-o impor
tanţă capitală umanitară pentru 
toţi cetăţenii, fără deosebire de 
naţionalitate, din oraşul şi ju
deţul Braşov.

Deliberările au decurs sub 
presidenţia ad hoc a d-nei Maria
B. Baîulescu, presidenta „Crucii 
roşii* şi după {cuvântările rostite 
şi lămuririle date de d-nii : pre
fect dr. Laticu, primar drPMoga, 
dr. Bordea şi alţii» s’a semnat 
un proces verbal [despre cons
tituirea comitetului de iniţiativă 
şi lansarea unui apel şi liste de 
aderenţă cătră cetăţeni.

Din cei prezenţi s’a ales un 
comitet mai restrâns de propa
gandă şi un comitet 'de 4 per
soane însărcinat cu elaborarea 
statutelor.

S’a mai hotărât ca lucrările 
comitetului de iniţiativă să fie 
săvârşite în timpul cel mai 
scurt, pentruca pe la mijlocul 
lunei viitoare să poată fi Jcon- 
vocată adunarea generală de 
constituire.

Din această şedinţă s’a lansat 
cătră cetăţeni următorul apel :

„Condiţiunile extrem de rudi
mentare şi neumane, în care se 
face transportarea bolnavilor şi 
în special a accidenţilor, nu ne 
mai pot lăsa nepăsători. Mor cu 
zile*acei nenorociţi, aduşi une
ori dela distante mari, numai şi 
numai pentru că Braşovului îi 
lipsesc mijloacele civilizate de 
transport. Organizarea unei so
cietăţi de „Salvare* este impe
rios cerută. Este imperios ce
rută, pentrucă desvoltarea indus
triei se intensifică zi cu zi în 
Braşov şi împrejurimi, pentrucă 
Braşovul prin situaţia sa geo
grafică este destinat să devină 
un mare şi interesant centru în 
viaţa statului român şi pentru 
că în zilele ce le trăim, este de 
neadmis, ca o societate civili
zată, cu administraţii dornice de 
progres şi cu atâtea societăţi şi 
asociaţii profesionale şi de jbi- 
nefacere să se desintereseze 
complect de soarta şi de viaţa 
acelora, cari în vârtejul muncii 
zilnice de multe ori îşi pun viaţa 
în primejdie.

Pe deplin încredinţaţi că so
cietatea „Salvarea“ nu numai că 
va umplea o mare şi prea sim
ţită lacună în viaţa socială a 
Braşovului, dar că, prin temei
nica ei organizaţie va alina şi 
multe dureri şi va scăpa dela 
moarte şi multe vieţi, redând fa
miliilor pe ocrotitorii lor şi so*

Desvăflrea monumantului Iul Or. V. Ghlroiu. 
întrunirea P. N. Ţ.

întrunirea delegaţilor 
P. N. Ţ. Braşov

La întrunirea de Vineri a de
legaţilor şi bărbaţilor de încre
dere ai organizaţiei P. N. Ţ. din 
oraşul şi judeţul Braşov, au 
participat peste 80 delegaţi re
prezentând sectoarele oraşului 
şi majoritatea satelor din judeţ.

întrunirea a fost presidată de 
vicepreşedintele organizaţiei ju
deţene d l  dr. A ron  Suciu, 
care, dupăce a salutat pe cei 
prezenţi exprimându-şi bucuria 
că s'au prezentat în număr atât 
de frumos, dă cuvântul deputa
tului Braşovului d-lui dr. Voicu 
Niţescu.

Timp de peste o oră deputa
tul Braşovului a făcut o expu
nere asupra situaţiei politice in
terne a ţării, vorbind despre 
activitatea parlamentară desfă- 
şurartă de d-sa şi de deputaţii 
P. N. Ţ. şi despre raporturile 
actuale între P. N. Ţ., guvern şi 
diferitele partide politice ale 
ţării.

Expozeul d-lui V. Niţescu a 
fost luat cu multă satisfacţie la 
cunoştinţă de numeroasa asis
tenţă.

S’a decis apoi convocarea 
congresului organizaţiei P. N. 
Ţ. din oraşul şi judeţul Braşov 
pe ziua de Vineri 27 Mai a. 
c. în localul ziarului „Gazeta 
Transilvaniei* pentru a se pro
ceda la alegerea noului comitet 
judeţean.

j cietăţii pe factorii ei productivi, 
facem apel la toate forţele con
ştiente ale Braşovului şi rugăm 
toate societăţile şi asociaţiile şi 
pe toţi cetăţenii oraşului şi ju
deţului dornici de a contribui la 
înfăptuirea acestei mari opere 
sociale şi umanitare, ca să se 
înscrie ca membrii în societa
tea „Salvarea*. Când se vor 
primi 100 de adesiuni, se va 
convoca adunarea generală, pen
tru a alcătui şi vota statutele.

Adesiunile pentru oraş se pri
mesc la serviciul sanitar al me
dicului şef de oraş, iar pentru 
judeţ la serviciul sanitar al me
dicului primar de judeţ.

Pentru comitetul de acţiune 
M aria B. B a îu lescu .

Salutăm cu plăcere iniţiativa 
luată şi învităm întreg publicul 
românesc să adere la constitui
rea nouei societăţi.

Aderenţe se primesc şi în lo
calul redacţiei ziarului nostru.

Duminecă 15. Mai crt. au avut 
loc în fruntaşa comună bănăţea
nă Comlăuşul-mare,frumoase ser
bări cu prilejul desvălirei monu
mentului lui <fr. V. Chiroiu de
cedat acum 2 ani.

Dr. V. Chiroiu născut în Corn* 
lăuşul-bănăţean a fost unul din
tre cei mai aprigi luptători ai 
cauzelor Româneşti din era tre
cută, a fost un bun organizator 
în timpurile de după unirea dela 
1918. Bănăţean prin naştere a 
fost înzestrat cu cele mai fru
moase calităţi ce caracterzeiază 
sufletul bănăţeanului. Animator, 
straja sentimentelor Româneşti a 
bănăţenilor, a luat parte la toate 
luptele duse de partidul naţio
nal pentru revendicările dreptu
rilor strămoşeşti.

Fruntaşii partidului naţional- 
ţărănesc, alături de cari a mun
cit fără să cunoască oboseală, 
împreună cu Românii bănăţeni, 
pentru cari şi-a sacrificat viaţa sa, 
i-au sărbătorit memoria, şi în 
dorinţa de a o eterniza i-au ri
dicat, Ia mormânt, un frumos 
monument.

{Serbările comemorative au 
dat prilej Comlăuşenilor şi bă
năţenilor din jur să sărbătoreas
că cu un deosebit fast şt entu
ziasm pe fruntaşii partidului na- 
ţional-ţărănist. D-nii Iuliu Maniu, 
I. Mihalache şi Mihai Popovici, 
înconjuraţi de alţi fruntaşi ai a- 
cestui partid, au fost primiţi de 
cătră bănăţeni cu o însufleţire 
care nu se poate descrie.

Cuvântările rostite la mormân
tul lui V. Chiroiu de către dr. 
Şt. Cioroianu, Mihai Popovici, S. 
Bocu şi Iuliu Maniu au fost pri
nosuri de recunoştinţă pentru 
munca desinteresată ce a de
pus, decedatul fruntaş, în servi
ciul neamului său. A fost aceas
tă şi o apreciere postumă a me
ritelor celui căzut în luptă, pe 
care trebuie să o servească şi 
crudul învingător viteazului în
vins, necum tovarăşul învingător.

Iar cuvântările părintelui Me- 
drea, I. Maniu, I. Mihalache şi 
Mişa Vasilescu rostite la masa 
ce a oferit Comloşul au fost 
închinări trecutului în a cărui 
lupte decedatul V. Chiroiu şi-a 
luat cuvenita parte de care s’a 
achitat în mod strălucit.

Pe tribuna ridicată în piaţa

comunei, fruntaşii naţional-ţără- 
nişti, la chemarea poporului, au 
arătat, ca şi cu o săptămână 
înainte la Timişoara, că acest 
partid este unica chezăşie a 
dreptăţii, legalităţii şi cinstei în 
ţara Românească şi că acest 
partid sprijinindu-se întotdeauna 
pe dreptate, legalitate şi cinste, 
având la baza principiilor sale 
democraţia, va reuşi să dărâme 
cetăţile jafului de pe pământul 
Românesc întronând aici bună
starea şi fericirea elementului 
care le-a meritat acestea prin 
luptele seculare pe care le-a dus.

Cuvântările D-lor Medrea, dr. 
Caius Brediceanu, Mihai Popo
vici, Sever Bocu, Lăzărescu, I. 
Mihalache şi Iuliu Maniu au fost 
ascultate cu deosebit interes iar 
fiecare orator a fost răsplătit cu 
însufleţite urale şi aplauze.

Cam se vor percepe impozitele 
pentru produsele agricole
Ministerul de finanţe a făcut 

cunoscut tuturor vămilor că la 
exportul derivatelor de produse 
agricole (făinuri de tot felul, tă- 
râţe, paste făinoase şi malţul) 
pe lângă taxa vamală de export, 
se va mai percepe impozitul 1 la 
sută pe cifra de afaceri, impo
zitul proporţional de 1 la sută 
cerând şi dovada, cu certificate 
sau recipise, a platei impozitu
lui de timbru proporţional 1 la 
sută la vânzările în interior.

Iar la exportul produselor 
agricole în general, odată cu 
plata taxei vamale se va mai 
percepe impozitul de 1 la sută 
pe cifra de afaceri, plus impo
zitul proporţional de 1 la sută 
fără a se mai cere şi dovada 
plăţei de încă 1 la sută impozit 
proporţional la vânzările în in
terior, cum se pretind derivate
lor lor.

Deasemeni dovada plăţei im
pozitului proporţional de 1 la 
sută la vânzările în interior nu 
trebue făcută la vamă nici pen
tru transporturile de produse 
agricole în cabotagiu.

înfăptuirea unei opere 
de cultură

Atragem deosebita atenţiune — a 
publicului românesc asupra următo
rului apel, ce-1 primim din partea Co
mitetului de construcţie al gimnaziului 
„Principele Nicolae“ din Sinaia:

In munca închinată ridicării 
neamului şi ţării, am luat con
ducerea Comitetului pentru clă- j 
direa unei şcoale cu internat, 
de care are neapărată nevoe 
actualul gimnaziu „Principele 
Nicolae* din Sinaia.

Dorim să vedem înălţată o 
şcoală secundară vrednică de 
un oraş frumos şi sănătos ca *

Sinaia, de care să se poată fo- . 
losi întreaga vale de sus a Pra- I 
ţiovei şi în acest scop fac un 
călduros apel către toţi oamenii 
de bine şi către instituţiile noa
stre economice, spre a ne da 
ajutor întru îndeplinerea gân
dului nostru.

Voi fi fericit să aduc astfel 
un prinos de recunoştinţă învă
ţătorilor mei şi şcoalelor în care 
mi*am făcut instrucţia, contri
buind şi eu într’o mică măsură 
la buna sporire a oraşului Si
naia şi a văii de sus a Pra
hovei, unde mi-am petrecut co
pilăria şi unde avem atâtea moş
teniri frumoase dela vechii în
temeietori al Mănăstirei Sinaia

. şi dela veneratul meu strămoş 
I Regele CaroL

Mulţămind de mai nainte tu
turor celor ce vor binevoi a 
răspunde apelului meu, sunt în
credinţat că vor avea ca răs
plată bucuria sufletească de a 
fi ajutat la o operă de luminare 
a poporului, câştigându-şi recu
noştinţa tinerimii, care-şi va do
bândi învăţătura în această 
şcoală.

Nicolae
Principe al României 

Contribuirile sunt a se  adresa 
Comitetului de construcţie al 
gimnaziului „Principele Carol* 
din Sinaia*.
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împroprietărirea delà Braşov.
Fiind chestiunea de o prea 

mare importanţă, cred că-mi îm
plinesc o datorie, stăruind mai 
mult asupra ei.

In continuarea celor spuse 
în articolul precedent asupra a- 
cesfei chestiuni voesc ca dintru 
început să se pună capăt sforă
itorului „motiv*, pe care însetaţii 
după loturi de protecţie îşi ra* 
rimă afirmaţia lor că : prin ex
proprierea promenăzii şi parcu
rilor din faja Prefecturii şi cele 
de alături — dar mai ales prin 
distribuirea (sici) lor — se face 
un pas spre romanizarea oraşului.

Aţi auzit ? !*
Romanizare ! Din partea cui ? 

Tocmai din partea acelora, cari 
prin funcţiile lor, au avut şi pâ
nă acum putinţa de a-şi dovedii 
în diferite chipuri, acest national 
sentiment; dar cu toate acestea 
n-au prea dat dovadă că sunt 
inspiraţi de intenţiile, pe cari'le 
trâmbiţă.

Să nu se confunde noţiunea 
cuvântului naţionalizare cu pro
priul interes?

Căci — vorba d-lui dr. N. 
loaneş la întrunirea de protes
tare —: ce-i cu Scheiul româ
nesc ? Cum se prezintă şi ce 
aspect are acest cartier româ
nesc prin aglomeraţia de case 
şi căscioare zidite una peste 
alta?

Gânditu-s-au domnii cu „naţi
onalizarea* oraşului, că a per
mite şi acestor Români din Schei 
să iasă cu casele lor în altă 
parte a oraşului încă însemnea
ză o operă naţională ? Căci, da
că sub regimul unguresc Sche
iul a fost împins numai spre 
Poiană, nu însemnează că nici 
azi n'are drept să se bucure de 
altă soartă, decât de a forma 
strada pe care sprofsmanii şi es- 
cursioniştii îşi fac drumul de 
plăcere spre Poiană şi Postovar.

N-au nimic de spus, „naţiona- 
lizatorii* Braşovului ? I

Le spunem altceva atunci ? 
Pe ce de desupturi se razimă 
^romanizarea* oraşului, când dis
tribuirea loturilor din centru (de
là Promenadă) s-a proiectat — 
ba s-a hotărât chiar — pe as
cuns, înainte de exproprierea te
renului.

Sunt persoane, cari afirmă — 
şi spun cu siguranţă — că vii
torii proectati deţinători de lo
turi în acest Ioc, îşi cunosc deja 
şi lotul pe care-1 vor primi. Şi 
încă cu atâta precizie, încât unii 
au şi terminat nobila *şi româ-

—  Urmare —

In 15 Sept. se îmbolnăvesc 
tot mai "mulţi oameni, atât din 
locuitorii de aici, cât şi din ai 
noştri, de gălbinare, din cauză 
că unii au mâncat carne de porc 
bolnav. Asupra .acestei cauze 
principale a gălbinării, ne-a atras 
atenţia şi d-1 medic dr. A. Tă- 
lăşescu, care e la un spital de 
invalizi români în Elisabetgrad. 
Dânsul a fost în zilele trecute 
pe la noi şi ne-a spus, să ne 
ferim a mai consuma carne de 
porc, căci dacă porcul a fost 
bolnav, capeţi gălbinare.

In comuna aceasta, după cum 
îmi spun sătenii, bântue de mai 
mulţi ani o boală între porci. Au
torităţile în drept şi în primul 
rând medicul veterinar, ar fi tre
buit să ia de mult timp măsuri 
profilactice pentru împiedecarea 
acestei molimi. Nu s’a făcut însă 
şi nu se face nimic în această 
privinţă. Deasemenea lipseşte în 
sat un controlor al cărnii, ce se 
pune în vânzare. Aici nu se ştie

neasca operă de a-şi vinde lo
tul înainte de a-1 primi.

Aşa se vorbeşte în oraş; şi o 
spun mulţi aceasta.

Un individ, care se sbate pen
tru un lot de casă pentru a-1 
vinde, e sigur că ;nu e condus 
de alte principii decât de a sta 
de vorbă cu„. cine dă mai mult, 
— chiar dacă oferentul serbează 
Dumineca în ziua a şeasea a 
săptămânei.

Mai domol deci cu mascarada 
„românizării* 11...

D-1 dr. loaneş, a dovedit de 
altfel, pe baza listei de împro
prietărire, critierul de care au 
fost conduşi cei ce au făcut îm
părţirea loturilor. Se găsesc în 
această listă persoane, pe cari 
nu le cunoaşte Braşovul, dar 
sunt prea putini Români din 
Scheiu şi lipsesc invalizii şi vă
duvele de răsboi pe lângă cari 
au fost trecuţi cu vederea şf vo
luntarii.

Lista — după cum e compusă 
în general, şi având în vedere 
pe indreptătiţii omişi dela îm
proprietărire — s’ar numi mai 
corect, lista prea puţin îndrep* 
tăţifilor.

Promenăzile şi parcurile ora
şului nu pot cădea Victimă unei 
manopere conduse de astfel de 
concepţii şi intenţii întunecoase. 
De hatârul câtorva protejaţi nu 
poate fi distrusă această po
doabă a oraşului. Braşovul nu 
e dbar o dudue, care să-şi taie 
părul, după placul unuia sau al
tuia. El e în primul rând al 
nostru al braşovenilor, şi datoria 
noastră şi a tuturor bunilor Ro
mâni cu inimă faţă de bogăţiile 
şi frumuseţile ţării este să-l apă
răm de mânile, cari vor să-l slu* 
ţiască.

C oncen trările  în  Iunie. Ma
rele statmajor al armatei a fă
cut cunoscut corpurilor de trupă 
să emită ordine pentru concen
trări de instrucţie. Aceste con
centrări se vor face dela 27 
Mai la 5 Iunie. Vor fi 'chemaţi 
oamenii din clasele 1919-1923 
inclusiv, cari n-au răspuns anul 
trecut cât şi întreaga clasă 1924. 
Se vor chema oamenii din toate 
armele, afară de aeronautică şi 
marină. Se vor aplica sancţiuni 
severe celor ce nu se vor pre
zenta în cel mult 5 zile dela 
data fixată în ordinul de con
centrare şi vor fi daţi ca nesu
puşi

de aşa ceva, ci fiecare poate 
vinde orice carne în piaţă şi 
dacă n'are suflet, chiar şi carne 
de vită moartă. Urmările rele şi 
dezastruoase ale lipsei de con
trolul cărnii pusă în vânzare, se 
văd şi acum, cum s’au văzut de 
atâţia ani. .Experienţele au fost 
triste, dar nime nu s’a gândit să 
găsească şi remediul, pentru 
curmarea acestor neajunsuri.

Le-am scris acestea, pentrucă 
azi era să fim înşelaţi de un 
sătean rus de aici, care se ve
de, că n’are suflet de creştin. 
Un Rus ne-a oferit să cumpărăm 
dela el un porc, pe care ni-l 
vinde cu 90 de ruble. Ne-am 
dus la el acasă să vedem por
cul. Noi i-am oferit pe el 80 de 
ruble, iar el cerea 90. In fine 
am căzut de acord tocmind por
cul pe preţul de 85 ruble. Ni-s’a 
părut curios faptul, că mereu 
repeta împrejurarea aceea, că 
el n'are alt porc numai porcul 
acesta, care e pe deplin sănă
tos şi în marea ‘lui marinimozi-

Teatru maghiar
M adame Butterfley. Trupa 

teatrală maghiară a d-iui direc
tor Ianovici ne-a dat ocazie să 
auzim după „Tosca*, altă operă 
a lui Puccini [„Madame Butter
fley*, a cărei reprezentare tre- 
bue s’o considerăm drept un 
frumos succes artistic, mai ales 
că Puccini, -este destul de di
ficil, ca compoziţie, iar această 
operă reclamă pe deasupra şi 
un decor special, mai anevoe 
de realizai

Tenorul Indrieş, a cărui an
gajament pe aceste două seri 
era o idee primită cu multă sa
tisfacţie de publicul românesc, 
posedă într’adevăr o voce frn- 
mnasă, amplă, viguroasă şi de 
un timbru extrem de plăcut. So
noritatea limbei româneşti, în 
care cânta, a potenţat efectul 
vocal şi muzical, ceeace i s’a 
recunoscut prin ropote de a- 
plause. Sopranista Léviy  a reu
şit în silinţele ei, ajutată mai 
ales de un organ vocal bine 
cultivat şi voluminos şi printr’un 
joc dramatic bine marcat. De 
relevat în special mai este d-1 

I VimQ, care posede un bariton 
plăcut şi apreciabil, precum şi 
un bun joc de scenă. Dirigin
tele a prestat o preţioasă 
muncă.

P e e r  Gynt. Reprezentarea 
acestei celebre drame ibseniene, 
un fel de „Faust*, era aşteptată 
cu mult interes, şi într’adevăr, 
cu toată lungimea piesii, nume
rosul public din sală, a asistat 
cu atenţia încordată, admirând 
reuşita executare a rolului tit
lului, de cătră d-1 Al. Forgács, 
un talentat actor dramatic, cu
noscut deja nouă braşovenilor. 
D-na A. Larzk  , mama lui Peer 
Gynt, a desfăşurat în faţa noa
stră, de asemenea, toate pasiu
nile, sentimentele şi atitudinile 
dramatice ale rolului, cu ta
lent şi cu efect, artistic.

Artistele Nemény, Ütő. Marsi» 
Kőszegi Dajkc» Kertész, Székely 
lidy, Selmeczy, Izsó,  etc. au con
tribuit în mod preţios Ia succe
sul general al reprezentării a- 
cestei piese dificile, însoţită şi 
de muzica lui Grieg. Decorurile 
stranii, cu picturi futuriste, au 
dat reprezentaţiei un aspect spe
cific, care poate a mai sporit 
succesul. Pentru conducerea or
chestrei i se cuvin laude d-lui 
diriginte Török.

L .

Cetiţi şi r&spăadiţi
» Gazeta Transilvaniei“

} tate s’a angajat, că îl tae el di 
i mineaţa, îl pârleşte şi până ne 

sculăm noi e gaia totul. Bun şi 
aprobat târgul.

A doua zi dimineaţa ni se 
prezintă un vecin moldovean şi 
ne spune, că să nu luăm por
cul, căci Rusul a avut doi porci 
de aceiaşi etate şi l-a tăiat pe 
cel bolnav,«. pe care vrea să 
ni-l deie nouă!... Acum abia am 
înţeles noi de ce ne spunea 
Rusul, că are numai un porc.... 
şi că ni-l tae el dimineaţă şi 
ni-l dă gata tăiat. Se vede, că 
pe cel bolnav l’a avut ascuns 
şi acum ni-l da nouă. L-am în
fruntat pe acest om cu suflet 
negru şi i-am spus, că nu e 
creştin cu frica lui Dumnezeu!

Erau deja bolnavi de gălbinare 
mulţi membrii din colonia noa
stră. Fata lor palidă, galbenă ca 
ceara, îţi reamintea înfăţişarea* 
unui mort şi privindu-i erai cu
prins de un fior şi de un sen
timent de compătimire. Singurul 
leac ce îl întrebuinţau cei bol
navi, era ceaiul de pelin, un 
ceaiu amar, ca şi fierea, care 
se revărsa în întreg trupul lor, 
producându-le culoarea aceea 
galbină în albul ochilor şi pe 
întreg trupul!

—  Va urma. —

I.
C ăsătoriile  :

La Oficiul Stării Civile din 
Braşov, s-au încheiat în anul 
1926, 397 căsătorii, iar o căsă
torie încheiată în străinătate, pe 
baza ordinului Ministerului Afa
cerilor Străine No. 55 1926, a 
fost trecută în registru pentru 
căsătoriţi al Oficiului Stării Ci
vile din Braşov. Adică în lanul 
1926, la acest oficiu s-au înre
gistrat 398 căsătorii.

Supuşenia c ă să to r iţilo r :
, Din cei 397 miri, supuşi ro

mâni sunt: 375. Din cele 397 
mirese, supuse române sun t: 
389. Miri străini sunt: 22 şi mi
rese străine: 8. Din cei 22 miri 
străini sunt: 8 supuşi cehoslo
vaci, 7 supuşi unguri, 4 supuşi 
germani, 1 supus austriac, 1 su
pus ucrainian, 1 supus grec. To
tal : 22.

Din cele 8 mirese străine 
sunt: 2 supuse cehoslovace, 2 
supuse germane, 2 supuse un
gare, 1 supusă austriacă, 1 su
pusă ucrainiană. Total : 8.

Din cei 22 miri străini, au în
cheiat căsătorie 19 cu mirese 
supuse române şi din cele 19 
mirese supuse române 7 mirese 
au obţinut dreptul de cetăţenie 
iar 12 mirese au pierdut drep
tul de cetăţenie.

Dintre cele 8 mirese supuse 
străine, 3 au încheiat căsătoria 
cu 3 miri supuşi străini şi cele
lalte 5 mirese supuse străine au 
încheiat căsătoria cu 5 miri su
puşi români.

N a ţio n alita tea :
Bărbaţii şi femeile căsătoriţi, 

după naţionalitate se pot împărţi 
în felul următor: români: 169 
bărbaţi şi 146 femei, maghiari: 
117 bărbaţi şi 145 femei, ger- 
mano-saşi: 92 bărbaţi şi 94 fe
mei, evrei: 14 bărbaţi şi 11 fe
mei, cehoslovaci: 3 bărbaţi, u- 
crainieni: 1 bărbat şi 1 femeie, 
greci: 1 bărbat Total: 397 băr
baţi şi 397 femei.

C onfesiunea :
Confesia: gr. ort. 159 bărbaţi 

şi 134 temei, evang. 85 bărbaţi 
şi 99 femei, r. cat. 78 bărbaţi şi 
80 femei, ref. 35 bărbaţi şi 58 
femei, izr. 14 bărbaţi şi 11 fe
mei, unit. 13 bărbaţi şi 7 femei, 
gr. cat. 12 bărbaţi şi 7 femei, 
baptist 1 femeie, afara de con- 
fesie 1 bărbat. Total: 397 băr
baţi şi 397 femei.

Căsătorii mixte: s-au încheiat 
155 căsătorii, între părţi de di
ferite confesiuni.
A parţinerea copiilor la  că 

săto riile  mixte :
Părţile căsătoriei în 34 cazuri 

au încheiat convenţie înaintea 
I Primarului oraşului, privitor la 
i confesia copiilor, cari se vor 

naşte şi anume în favoarea con- 
fesiei: r. cat. în 15 cazuri, evang. 
în 11 cazuri, ref. în 7 cazuri, gr. 
ort. în 1 caz. Total: în 34 cazuri.

Căsătorii desfăcute; din că
sătoriile încheiate în anul 1926. 
s-au desfăcut legal 2 căsătorii, 
până la 15 Martie 1927.

Vârsta: bărbaţilor căsătoriţi: 
11 bărbaţi între 18—20 ani, 273 
bărbaţi între 21—30 ani, 78 băr
baţi între 31—40 ani, 28 bărbaţi 
între 41—50 ani, 5 bărbaţi între 
51—60 ani, 2 bărbaţi în vârstă 
de 61. 397 bărbaţi în total.

A femeilor căsătorite: 3 femei 
sub vârsta de 16 ani, 94 femei 
între 16—20 ani, 228 femei între 
21—30 ani, 56 femei între 31—40 
ani, 12 femei între 41—50 ani, 
4 în vârsta de 51 ani. 397 fe
mei în total.

Divorţaţi, văduvi şi văduve: au 
încheiat căsătorie: bărbaţi, cari 
au fost divorţaţi: 37, bărbaţi vă
duvi: 28. Total: 65.

Au încheiat căsătorie: femei, 
cari au fost divorţate 44, femei 
cari au fost văduve 26. Total: 70.

Canvocare.
Conform § 12 din statutele 

archidiecezane, enoriaşii paro* 
chiei române gr. catolice (unite) 
din loc sunt invitaţi pe Dumi
necă în 29 Maiu a. c. ora 11 la
A dunarea generală  o rd inară ,
ce se va ţinea în Capela-bise- 
rică din Strada Lungă Nr. 111
cu următoarea ordine de z i :

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul Reprezentanţei pa

rohiale.
3. Publicarea Raţiunilor bise- 

ricei de pe 1926 şi budgetul 
anului 1927.

4. Alegerea unei comisiuni ve
rificatoare şi raportul aceleia.

5. Descărcarea Reprezentanţei 
I de gestiunea anului 1926.
| 6. Eventuale propuneri. închi

derea adunării.
Braşov* 18 Maiu 1927.

Protopop M. H odârnău ,
preşedintele adunării.

Toţi m em brii ş i m em brele 
societăţii de m uzică „Armo
nia*, B raşov, sun t invitaţi p e  
M iercuri la  o re le  7 se a ra  la  
sed iu l so c ie tă ţii

No. 7 J/927.

PuhiicaţiuM de licitaţie
Noi dr. Costache V. Moldo- 

vanu, notar public în Sf. Gheor- 
ghe aducem Ia cunoştinţa gene" 
raia câ la cererea Băncii Ge
nerale a Ţării Româneşti sucur
sala Sf, Gheorghe în virtutea 
disooziţiunilor § 306 din legea 
comercială în vigoare, pe lângă 
asistenta noastră pentru înca
sarea creanţei Ide 1.309 000 lei 
capital împrumutat cu dobân- 
z le  de 24% cu începere dela 
i Aprilie 1927, în dauna şi de
trimentul debitorului întârziat se 
vor vinde în licitare publică 
diferite maşini şi instalaţiuni de 

jj moară sistematică, proprietăţile j debitorului întârziat, care sunt 
| moniste în moara numită »Bedo*

Ihâz » pe Olt în sus, la nord de 
oraşul Sf. Ghorghe.

Licitaţia se va tine în ziua 
} de 27 Maiu 1927, la orele 2 p . 

m- la susnumîîa moară- 
Prelul de strigare pentru fie

care obiect separat este statorit 
în condiţîunile de licitaţie.

Atât conditiunile ,de licitaţie 
cât şi inventarul maşinelor şi 
instalatiuniior ce, se vor vinde, 
se pot vedea în biroul sub
semnatului sau în biroul d-lui 
advocat Erno Zentai din Sf. 
Gheorghe.

Sf. Gheorghe,U 2 Maiu 1927. 
Df. Costacha V. f fo ld m n i,

notar public, [Sf. Gheorghe.
446 l—l

Mutare. M u tare ,

Saeupsaia Braşov.
S’a mutat din Strada Mihail Weiss No. 7.

418 în noul local din 1—1
Strada Principele  C aro l No. 12.

F O IL E T O N U L  „G A Z E T E I T R A N S IL V A N IE I".____________

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de V aleriu C rişan , preot
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Primim un apel mai lung a* 
dresat de părintele /os f Popovici 
credincioşilor parochiei ort. rom. 
din Sf. Gheorghe, din care reţi
nem următoarele :

„Sunt 23 ani, de când din în
crederea parochienilor ort. rom. 
din Sf. Gheorghe am luat asu- 
pra-mi sublima, dar şi greaua 
misiune a preoţiei, căutând ca 
să-şi satisfac — după puterile 
mele — acestei chemări cu ab- 
negafiune, cinste şi demnitate. 
Am fost conştiu de greutăţile, 
cari am să le întâmpin în acest 
centru săcuiesc, unde credin
cioşii ort. rom. în urma vitregi
ei timpurilor îşi perduseră limba, 
portul şi obiceiurile străbune şi 
în al căror suflet şi credinţă stră
moşească rămăsese numai cât 

^  un grăunte de muştar şi cu ini- 
ma sângerândă auzeam răsune
tul mai mult în pustiu al clopo
telor clopotniţei bisericei mele.

Am fost conştiu de calea pli
nă de spini, care am s-o ur
mez cu entuziasm tineresc. îm
bărbătat necontenit de un ideal, 
în care am fost legănat şi cres
cut, am pornit bărbăteşte pe a* 
ceastă cale înfruntând vijeliile 
şi jertfind puterile şi floarea 
vie|li mele pe altarul neamului 
şi al bisericei române !....

...Am amintit, că am cunoscut 
dinainte calea spinoasă pe care 
am pornit, dar ca să ajung pe 
această cale acele zile, ca în 
apărarea neşovăelnicc a vazei 
şi prestigiului bisericei şi a dem
nităţii mele preoţeşti, să fiu a- 
tacat întrtan mod nemai pome
nit de murdar şi pe cât de or
dinar — criminal pe atât de 
dosnic şi încă în românia mare 
şi din partea organelor de stat 
— aceasta n-am crezut-o.

Nu vreau să dau deocamdată

â amănunte, nevoind să fac scan
dal public din cazul meu, făcând 
pendent acest luciu de atitudi
nea Dv. stimaţi credincioşi, pe 
care o ve|i lua. Nu eu, preotul 
Dv., Vă cer scut şi apărare, ci 
dreptatea atât de josnic încăl
cata Vă cheamă în slujba şi 
apărarea ei î Să fie lumină 1 Să 
lucrăm la lumină, nu sub obroc!!

Vă rog deci, pentru stabilirea 
adevărului delegaţi un juriu, din 
câţi credincioşi doriţi, care să 
mă judece pe mine şi pe adver
sarii mei — crezând —, că le 
convine şi lor această cale ca
valerească.

Fac declaraţie solemnă, ca 
Intru-cât unul dintre credincioşii 
parochiei va dovedi şi convinge 
juriul că sunt nedemn sau inca
pabil de a conduce parochia, 
şau sunt în contra intereselor 
româneşti — căci s-a aflat un 
ordinar mincinos, care a făcut 
declaraţie şi în acest sens —•, 
revereanda, îmbrăcată din încre
derea parochienilor în anul 1904, 
o pun la o parte pentru totdea
una, dacă nu mă mai pot bucu
ra azi de acea încredere!

Consider şi recunosc în pri
mul rând ca forul meu superior 
judecătoresc pe credincioşii mei, 
pentru cari şi înaintea cărora 
mi-am desfăşurat activitatea pas
torală. Doresc, ca la acest juriu 
să fie învitat şi părintele proto
pop Dr. Blaga Iosif şi D l ga
zetar V. St. Iosif, din peana că
ruia au apărut articoli, cari m-au 
surprins şi aş dori să-l conv.ng 
despre contrarul....

Dorind, ca pentru desgropa- 
rea şi luminarea advărului toţi 
credincioşii mei să se pună în 
slujba şi apărarea dreptăţii, ră
mân, ceiace am fost şi trebuie 
să fiu, pentru că „Si fractus illa- 
batur orbis, impavidum ferient 
ruinae", „Ceahlăul sub furtună 
nu scade muşunoi!. Al D-Voastră 

JPreot-paroh.
Sft. Gheorghe, la 22 Maiu 1927. 

Popovici Iosif.

De vânzare ^ fimfanăs,!;:
pinelc Braşovului o casă cu trei 
camere» bucătărie de vară» grajd 
de piatră pentru 16 vite, şură, 
magazin de bucate» curte mare 
cu dependinţe» potrivită pentru 
gospodărie economică, precum 
o g'ădină cu pomi fructiferi şi 
cinci jugăre pământ arabil, toate 
aflătoare într’un corp, la pozi 
t e  frumoasă. Informaţiuni ia 
Braşov Stupini No 84 şi la Ad 
ministratia ziarului* 439 1—3

O ftap tiln im fâ  bnnfl con
UUulilugiulu ditto caută 

post într un b rou advo jatial sau 
la o întreprindere. Infvrmatium 
la ziar, 434 2—3

û î c n i v f l t  din Predeal Pra* 
i l I o p i i r O l  hova» în z ua de 
7 Maiu 1927, o fetită de 27a ani 
delà locuinţa părinţilor săi cu 
numele Filofteia Negomireanu. 
Cine va da indicaţii» unde se 
află, va primi o recompensă 
delà părinţii săi, IVasile Negt* 
mireanu Predea!» C. F. R.

447 1 -1

i l o  °  cas& cu
VU f  t t u A i l U  12 camere»în
Str. Gării. Informaţiuni la Âd 
ministratia ziarului. 455 1—1

Avem onoare să anunţăm pe 
p. t. clienţii noştri, cari vor să şi 
rezerve şi în acest an camere 
la vila „CARMEN SYLVA* din 
Movila, în apropiere de Cons* 
tanţa. actualmente complect re
novată» să bine voia scâ sâ se 
adreseze în această «privinţă la 
timp subsemnaţilor, întrucât s a 
şi început cu închirierea came* 
rilor cu preturile cele mai avan* 
ta joase.

Pentru ori-ce lămuriri stau 
subsemnaţii cu plăcere la dis
poziţia interesaţilor*

9. Befţann, Constanta, 
G rai Msnu 59.

1— 2 Fraţii Cristd, Movila.

Concurs
Se aduce la cunoştinţă gene* 

rală că Comitetul şcolar de pe 
lângă Şcoala normală de fete 
Regina Maria Sf. Gheorghe, 
publică prin ;/prezenta licitare 
publică pe ziua de 10 IOUlO 
1927» 018 10 a. m în conformi
tate cu legea contabilităţii pu 
blice §  70“~83 pentru livrarea 
către şcoală a următoarelor 
materiale:

30 vagoane lemne de foc 
esenţă tare, livrabGe în curtea 
şcolii până la £0 Novembrie 
1927; circa £0 000 kg. cerne de 
vacă, circă 36—40000 kg. de 
pâine, circa 10.000 kg. lapte de 
vacă şi coloniale» brânză, ma* 
caroane» cafea, ceai etc. în va* 
loare de circa lei 1500C0 — 
200 C00, cantităţi necesare în 
cursul unui an şcolar*

Concurenţii vor depune ofer* 
tele închise şi sigilate la' secre* ■ 
tariatul şcolii amintite până la ! 
data de mai sus, împreună cu 
garanţia de 10%.

Condiţiile mai detailate şi 
caetul de sarcini se pot vedea 
în orice zi la secretariatul şcolii 
din Sf. Gheorghe.

La caz că la data fixată nu 
se vor prezenta oferte suficiente 
pentru tinerea licitaţiei, licitaţia 
se va mai Fne odată la data 
de 15 IllllB 1927» la aceaşi oră, 
în acelaş Ioc şi în aceleaşi 
condiţii.

Sft. Gheorghe. la 5 Mai 1927
Comitetul şcolar de pe lângă 
Şcoala normală de fete Re

gina Maria Sf. Gheorghe.

Preşedinte:
General Todicescu»

450 1 - 3

WbW» ■nlcl»1«lgl ln;»f.

Ho. 10437/1927.

PnbhcaţiKie
Primăria Municipiului Braşov 

educe la cunoştinţă celor îm 
proprietăriti (încă în anul 1923) 
cu loturi de casă de cătră * ceas 
tâ primărie în baza legii din 17 
Octomvrie 1921, rari însă până 
în prezent n’au făcut contrac 
tele de vânzare cumpărare, că 
sta fixat irevocabil ea ultim 
termen pentru încheerea con
tractelor ziua de 1 Iulie 1927, 
după care dată cei numiţi mai 
jos vot fi consideraţi că au re 
nunt8t asupra ioturilor atribuite 
lor şi astfel se va dispune de 
ele.

TABLOU :
Angheîescu loan cons. agr. 

p. IV. la fosta cas. de Lazareh 
Baciu loan dr. insp. şc. p. XI 
la Valea Cetăţii Bsnciu Axente 
prof p. XI la Valsa Cetăţii. Bo
gi teanu 1. funct* CFR. p. VIII 
la şoseaua Sânpetru. Boita Spi
ridon dr. advoc. p. VIII- Bog 
d?*n Aurel Maior Reg. 8 Jand.
VII le cas. Reg; F*rd. Branescu 
Mathilda, prof* XI Busser Rud. 
dr. procuror XI. Cernea Ovid 
Maior i. r VIII Cipu Ioen Ad, 
fţn. i* r. VIII. Coliban Mih. Lt 
Coi. V. la cas Prin. Carol. Curcă 
Gh func. de bancă XI Curtea 
Eug. dr. Col* Div. 20 Inf* XI 
Danu loan subrev- şcolar XI 
Diaconescu Gh* Curtea de A 
pel XL Dob?eseu Alex. dr. XI. 
Dietrich Wilh. eg technic VIII 
Dreciu SavuLt. VII Demetrescu 
Pompeiu C8D. bat. HI V. de M. 
Dressnand Walter com* VIII.

Falevsky Bronislav cont. jud. 
VIII. Florea Valeriu şefeon*. VIII. 
Gaali Wiih. funct* orăş. XI Gă* 
mulea Florea contabil XI. Ga- 
nea Constantin judecător V. Gt- 
bauer Juliu Maior i. r. VIII. Giur
giu Octavian, prof XI Gö k 
loan funct* oriv- VIII Gottlieb 
Iosif ing. CFR. VIII Grecianu 
Lucretia prr*f XI G igoriu loan 
Maior Bat III V. de M. VII 
Hag'escu Oylae, prof XI Her* 
ter Richard funct orăş. XI Hu
nyadi Iosif. funct* jud. XI Ian* 
eolovici Alex. Căp. At de Rep.
VII. Jinga loan zidar X S :>reng. 
JJîescu C. ilis Loc. Reg. 89 Inf.
VIII Jonescu C  Căp. Cerc. de 
Remitere P. V.

Kessler Pavel căp. de adm. 
n VII Kosl;nsk; Em Maior, Bat. 
III V de M- VII K im m el E 
berhard funct» jud. VIII Kum 
rner Oskar dr. VIII Ktas Bug. dr. funct* Trib. XI Kuschmann 
Alfred macular XI. Lázár Juliu 
pantofar VIII. Luchian Gh. Loc* 
Bat. III V. de M. p. VII Mereu 
Dumitru loc. Pioneri d* M. p. 
VII. Marines^u M<h. căp. Reg« 
8 Jand p. VII Marines'*»* Alex. 
Maior Reg. 8 Jand. p. VII Mar 
tin Eug. funta. oră» XI. Metia- 
nu Eug* dr. IV, Micuda Vasile 
subrev. şc XI M heilescu Gh. 
prof- V- Mitrescu Const, funct. 
CFR, VIII Moldovan Nic. funct. 
orăş. XI

Nagy Béla ing şef VHL Nes- 
torescu Const, căp- Reg. 41 Art. 
VIII N«*culescu Gh. subinso. 
CFR. VIII, Nussbâeh^r O. Hei 
mut XI. Odrán Elemér dr- sub 
dir şc. VIII Panculescu Todor 
procuror XI. P*roia loan căp. 
Reg. 89. !nf. VIII Paunu Dio* 
gene Z Ioc. Bat. II V. M. o
VII Puri Henric funrţ orăş. XI. 
Popescu Natalia prof. XI. Pul
pa« Mircea loc. Reg. 89 Inf. o.
VIII Russovici Const, căo. VIL 
Samoilă Maria văd. r- XI So 
rescu Gh. căp. i. r. VIII. Suciu 
loan, învăţător XI Stoenescu 
Ştefan judecător XI. Tamas Gh. 
Maior î. r. VIII Theil V.lh. dr. 
adv. XL Tenescu Const, căp. 
Bat. III V M. p. VII VoicuVa 
sile căp. Reg. 7 Pioneri p. VII. 
Wagner Carol funct. orăş. XI. 
Zăhărescu Const, funct. CFR. 
VIII

Primar: Secretar general:
Maga, Socaciu.

R om ânia
Tribunalul Braşov, ca  in s 

tanţă de faliment,

No. Fal. 1116/1927.

Pnblicaţinne de faliment
Se aduce ia cunoştinţa publi

ca, că în baza§-lui 82 şi 84 din 
legea XVII.-1881 sta declarat as
tăzi stareade faliment contra lui 
Moritz Rosenberg domiciliat în 
Braşov str. Por|ii 40 asupra a- 
verei numitului, mobiliare ori 
unde star găsi şi asupra bunu
rilor imobile situate în cuprin
sul tării.

judecătorul sindic de tribunal 
este: I. V. Purdilă judecător pe 
durata concediului său ordinar 
sau în caz de altă împiedecare, 
judecătorul Gh. Popp curatorul 
al massei, se numeşte advocatul 
dr. Hermann Fraetschkes din 
Braşov, iar ca substitut al său 
advocatul Alois Cheriş din 
Braşov.

Sta fixat termen pentru anun
ţarea creanţelor inclusiv până 
la 9 Iulie 1927, pentru desbate- 
rea de verificare ziua de 23 
Iulie 1927, ora 9 a. m., iar pen
tru alegerea delegaţiei credito
rilor ziua de 23 Iulie 1927, ora 
9 a. m. în biroul sindicului, pa
latul justiţiei, Etajul II, camera 
109.

Sunt somaţi toţi aceia, cari 
au pretenţii în calitate de cre
ditori ai massei generale a fa
limentului să şi-le anunţe con
form prevederilor §-lor 126— 
129 legea XVII 1881, la Tribu
nal, în termenul susarătat, sub 
sancţiunea urmărilor juridice 
prescrise în Codul falimentelor 
pentru a fi verificate şi seriate 
la desbaterea de verificare — 
chiar în cazul dacă ar fi proces 
în curgere referitor la acele 
pretenţii.

Creditorii cu drept de gaj 
şi de retenţiune sunt somaţi 
să anunţe curatorului massei 
drepturil lor câştigate, iar la 
învitarea acesluia să prezinte 
pentru evaluare obiectele din 
posesiunea lor.

Se pune în vedere tuturor a- 
celora, cari au drept de sepa* 
raţiune de repeţiune sau la o 
achitare privilegiată, că dacă 
nu-şi valorifică drepturile aces
tea, nu vor împiedeca valoriza
rea şi distribuirea massei fali
mentului.

In sfârşit creditorii falimentu
lui sunt somaţi, ca la termenul 
pentru alegerea consiliului fali
mentului să se prezinte având 
la ei documentele cu cari să 
dovedească calitatea de cre
ditori.

Braşov, Ia 6 Mai 1927.
Jud. raportor: P urd ilă  m. p. 

T. Ionescu  m. p. L. S. Bo- 
bancu ss. Pentru conformitate: 
A cs m. p. 452 1—1

Primăria MaiMciplnini Braşoi.

No. 10304/1927.

Pubiicaţiune
Se aduce la cunoştinţă pu

blica. ca dreptal de peicult de 
pe kotfiril comunei Apaţa se va
da în arenaă timpul de un 
an prin licitaţie publeă ver 
bală conform ari. 72—83 al legii 
asupra contab Ltâţii publice* 

Această licitat e s** va tine
în z lia  de 21 Iunie ;1927f la ora
9 a. m la se I a economică a 
Primăriei Str. A?g ntarilor 5, eta
jul 11, uşa 3.

Ofeitantii vor depune la des 
chsderea heitapei o garanţie de 
400 Lei. Adjudecatul e obli
gat să plătească arenda ime 
diat după terminarea licitaţiei.

Condiţiunile detailaie se pot 
vedea la secţia economică a 
Primăriei.

Primar: Secretar General:
Dr. Moga. Socaciu»
442 i—1

R om ânia.
P refec tu ra  judeţului B raşov  

Serviciul Adm inistrativ.
Nr. 2930/927.

PuDiicatiâtte
Se aduce la cunoştinţă pu

blică, precum că în ziua de 23 
Iulie 1927 ora 11 a. m se va 
ţine licitaţiune publică conform 
a r. 215 din legea pentru uni
ficarea administrativă şi ari. 72 
—83 din legea contabilităţei pu
blice, la prefectura judeţului* 
Cabinetul secretariatului, etaj 1/3 
pentru exarendarea localurilor 
din etajul II din imobilul de lo
cuinţă a Prefecturei, situat în 
Bulevardul Regele Ferdinand 
Nr. 14, în care sunt 6 camere 
şi dependinţe.

Localurile nu se vor putea 
folosi decât pentru birouri.

Preţul strigărei pentru chiria 
anuală este fixat la suma de Lei
150.000 Şl contractul de arendă 
se va încheia pe durata de 3 arii.

Oferenţii vor trebui să depună 
ca garanţie provizorie cota de 
5% a sumei ofertei, care se va 
cuprinde în plicul sigilat în nu
merar, recipise de consemnare, 
sau efecte publice şi care se 
va întregi după încheierea con
tractului la suma arendei pe uri 
an de către adjudecător.

Condiţiunile detailate se pol 
vedea zilnic la d-1 secretar ge
neral al consiliului judeţean.

Braşov, 18 Mai 1927.
Prefect Dr. Laţicu, Secr. Gen* 

Jud. Şef Serv. Adm. B ărbat.
449 1—1.

Se caută o
locuinţă

compusă din 3 odăi» cameră de 
baie şi dependinţe. O atare Io* 
cuinţă, care se poate imedial 
ocupa şi care are şi grădină, 
este preferată.

Oferte sub »Locuinţă sănă
toasă" la Saxonie, agenţia de 
anunţuri» Strada Vămii 14.

453 1—3

Administraţia F lm id a ta  B faţaf.
No. 7885/927.

Pubiicaţiune
Cu începere dela 1 Mai a. c. 

fi nd pusă în aplicare noua 
lege a timbrului şi a  impozi
tului pe acte juridice, In urma 
instrucţiilor date cu ordinul On. 
Minist. Finanţe No. 112945 din 
3 Mai a. c. conform arh 4. §  
18 şi 19 din lege, invităm pe 
toti deţinătorii de registre co
merciale ţinute de comercianta 
de societât le comerciale Şi in
dustriale l>quidatorii ori cărui 
fel de eseciatiuni, hotelieri» far
maciştii fabricanţi samsari, co
misionari, exploatatori de mine, 
cariere şi păduri» întreprinză
tori de lucrări» aprovizionări, 
furnituri» transporturi» notari pu
blici şi alte asociaţii particulare 
să se prezinte cu registrele la 
Adminiâtiatia Financiară „Bi
roul Timbrului" spre a achita 
diferente de taxă a timbrului 
asupra filelor din iBfffstrele co
merciale nelutrebolnţite dela dala 
ponerll In aplicare a sniam la- 
tltel le a l:

Tot astfel sunt a se prezenta:
Registrele, în cari se trec pro

cesele verbale privitoare la în
trunirile şi deliberările adună
rilor generale, precum şi ale 
administratorilor în societăţi a- 
nonime.

Registrele hotelierilor pentru 
înscrierea pasagerilor, precum 
şi ale farmaciştilor de copierea 
ordonanţelor medicale.

Registrele societăţilor coo
perative şi ajutor mutual sunt 
supuse la o pătrime din taxa 
legală.

Cei cari nu se vor conforma 
dispozitiunilor legei existente, se 
vor amenda conf. art. 76 din 
legea susmenţionată. 
Administrator financiar:

Florea.
Şeful serviciului:

451 1 —1 ind*>8taf *=ib I
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Dela organizaţia F. K Ţ.
în trunirea d e  Vineri, 20 Mai, a  d e leg a ţilo r  ş i  bărbaţilor  

d e  în cred ere  ai O rganizaţiei P . N. Ţ. din o ra şu l ş i  judeţu l 
B raşov, a hotărât c o n v o ca rea

Congresului organizaţiei jud. a P. N. Ţ. Braşov
p e  ziua d e  VINERI 27 M ai a. c . o ra  12 în  lo ca lu l ziarului 
„G azeta Transilvaniei*.

La ord in ea  zilei: a leg e r e a  n o u lu i com itet judeţean .
La a c e s t  c o n g r e s  s e  învită d e leg a ţii oraşu lu i, ş i  ai 

sa te lo r .
B raşov , 20 M ai 1927.

Biroul central jud.

Informaţii
G en era lu l B erth elo t a sosit. 

Duminecă seara cu simplonul, 
venind dela Paris, în gara Timi- 
şoara, unde a fost salutat de 
d-1 Ştefan C. Pop, generalii Ro- 
setti, Bârzotescu şi de autori
tăţi. După un scurt popas ge
neralul Berthelot cu suita a 
plecat cu un tren special la 
Arad, unde s’a făcut o primire 
entuziastă. D-1 general Berthelot 
este oaspele d-lui Ştefan C. 
Pop.

D e la  P refectu ra  P o liţ ie i

A ccidentu l d eced atu lu i N. 
ReneL Prefectura Poliţiei Bra
şov comunică la cererea rudenii
lor şi soţiei defunctului Renel 
Nicolae, precum şi pe baza cer
cetărilor făcute şi a avizului me
dical, că nu a rezultat că Renel 
Nicolae ar fi fost lovit de vre-o 
maşină. Martorii oculari, fiind 
persoane de toată încrederea, 
nu au văzut că Renel Nicolae 
să fi fost lovit de vre-o maşină, 
ci probabil în timpul când se 
ferea, ca să nu fie lovit de 
vre-un vehicol, s’a împiedecat 
de şinele tramvaiului căzând pe 
burtă şi cum decedatul suferea 
de hernie, i s'a provocat mai rău 
boala. *

Contravenţii. Femeia Banu 
Berta din str. Neagra Nr. 62 a 
fost dată judecăţii pentru moti
vul că închiriază camere mo
bilate fără a poseda autorizaţie 
conform legii.

— Antreprenorul hotelului Con
tinental, Farcaş Daniel a fost 
supus judecăţii pentru motivul 
că primind pasageri din hotel 
pentru a dormi, nu i-a indus în 
registrul hotelului şi nici nu i-a 
anunţat oficiilor respective po
liţieneşti.

— Comercianţii Nicolae Radu 
Vasile Florea, Andrasossky Mar
gareta, Elena Rauşan, Nicolae 
Pernea, Vasile Săcărniu toţi din 
str. Gărei au fost daţi judecăţii 
pentru nerespectarea orelor de 
închidere prevăzute de legea 
pentru regulamentarea repau
sului Duminical.

Iar&şi furturi. In noaptea de 
19—20 Mai a. c. autori necu
noscuţi s’au introdus <în locuinţa 
d-lui Aron Gunther din Calea 
Dârstei Nr. 5, furând suma de 
400 Lei şi haine în valoare de 
5000 Lei.

— Autori necunoscuţi s’au in
trodus în locuinţa locuitorului 
Tako Vencze [din str. Zizinului 
fără Nr. prin escladarea ferestrei 
furând haine şi obiecte casnice, 
a căror valoare nu se cunoaşte 
încă.

— Autori necunoscuţi s’au in
trodus prin escladarea ferestrei 
în pivniţa caselor noui din Şirul 
lui Ioan, fără Nr. furând pazni
cului suma de 500 Lei şi încăl
ţăminte de 3000 Lei.

D-na văd. Vilma Trentina 
proprietara Bodegei „Trentina* 
din Braşov str. Şirul Inului 34, 
reclamă că de pe Casa de bani 
de lângă uşa bodegei, i*a dis
părut o cutie cu 10.000 Lei şi 
două inele în valoare totală de
36,000 Lei.

Bătăi. D-na Ludi Domokoş 
din comuna Ghimbav jud. Bra
şov reclamă că aflându-se în 
Braşov în piaţa Târgul Roşelor, 
voind a cumpăra câteva legături 
de ridichi dela precupeaţa Pa* 
raschiva Gonţea, această agre
sivă s’a repezit la ea amenin- 
ţându-o cu lovire rupându-i 
coada umbrelei, cauzându-i pa
gubă de 800 Lei.

-  Femeia Ana Koller din str. 
Curmăturei B Nr. 1 a reclamai, 
că soţul său Ştefan Koller, cu
«MIMWMMMNMMMh H I »Wm l̂l i II IHiW IIUI ■lll lF*Fr Wi IHMI i ■» I film HII imlBH——LIIW

care nu trăeşte împreună, a ata
cat-o în pădurea Răcădău cu o 
bâtă în timp ce strângea lemne, 
producându-i leziuni corporale 
uşoare.

Cronica sportivă
F oot-b a ll 

B ra şo v  :
Tg„- Mureş (reprez.)—Braşov 

(reprez.) 0:0. In matchul de Du
minecă, ‘între reprezentativele 
celor două oraşe, se credea că 
braşovenii vor surclasa pe oas
peţi. Lipsiţi [însă de serviciile 
jucătorilor „Colţei*, cari erau 
la Timişoara, n’au putut face 
decât match nul, care reprezintă 
pe drept realitatea. Jocul a fost 
lipsit de avânt şi de coordonare 
din partea ambelor echipe. Sun
tem convinşi că braşovenii n’au 
dat măsura puterei lor; altfel 
sigur ar fi învins. De la Braşov 
mai bine au |fost: Tritsch II. şi 
Berkesy (Braşovia) şi Krawatzky 
(Olympia).

Tim işoara:
Chinezul— Colţea (Braşov) 

3:1 (0:1). Rezultatul acesta este 
foarte bun şi arată clasa supe
rioară a Colfei (Braşov), care 
în prima jumătate de timp, a 
condus chiar, prin goalul lui 
Auer II.

In acest match, campioana 
naţională, a jucat numai cu trei 
rezerve, din care, fiecare este 
de talia celor înlocuiţi. Jocul 
Colţei n’a fost de fel inferior 

; celui al „Chinezului* şi poate 
dacă n’ar fi fost drumul lung şi 
terenul propriu al timişorenilor, 

< rezultatul ar fi fost altul.

I Banatul -  Colţea (Braşov) 3:1 
(1:0). A doua zi (Duminecă 22 
Mai), după greul match cu „Chi
nezul*, Colţea a trebuit să se 
plece şi în faţa „Banatului*, una 
din cele mai bune echipe din 
Timişoara. Rezultatul nu este 
real, fiindcă .jocul s’a petrecut 
numai la poarta „Banatului*, 
complect covârşit de jocul „Col- 
ţei*. Nenorocul însă, a făcut ca 
trei scăpări nesupraveghiate în
deajuns, ale Banatului să în
semne câte un goal. 

Politechnica-Jimbolia 6:0 (3:0). 
Chinezul—Kadima 5:0 (4:0). 
CAA.—CAT. 2:1 (1:1). 

B u c u r e ş t i:
Juventus—Fulgerul 5:2 (3:0) 

Match amical, în care Juventus 
a învins pe drept.

Unirea Tricolor—Juventus
6.3 (5:1)

Olympia—Prahova 0:0 
Tricolor (Ploeşti)—Belvedere

3:0
Cluj :

R.M.S.-C.F.R. 2:1 (1:1) 
Universitatea—KAC 2:2 (2:2) 

O rad ea  M a r e :
Sportul (Salonta Mare)—înţe

legerea 3:1 (2:0)
Bihorul—Amateure 4:1 (2:0) 

M. I. S.

D ela F. S. S. R. Mâne, Mer- 
curi, orele 6 d. a. sunt rugaţi a 
lua parte la o şedinţă a comi
tetului regional F. S. S. R., care 
va avea loc la Cercul militar, 
toţi d-nii preşedinţi ai cluburilor 
din Braşov, pentru a se discuta 
mai multe chestiuni în vederea 
seratei din 28 Mai.

O  d e leg a ţie  a  p ro feso r ilo r  
d e  re lig ie  s-a prezentat d-lui 
secretar general dela ministerul 
instrucţiunii, cerându-i lămuriri 
asupra încadrării lor în noua 
lege a armonizării salariilor. D-1 
secretar a declarat, că profe
sorii de religie, cari în pre
zent sunt în învăţământ şi au 
catedre complecte de 15 ore, 
vor fi şi pe mai departe sala
rizaţi la fel cu profesorii secun
dari. •

Crim ă. Directorul şcoalei de 
meserii din Râşnov, jud. Bra
şov, Papana, de origină mace
donean, însurat şi cu doi copii, 
având relaţiuni nepermise cu 
Elena Lupan, sora nevestei sale, 
de fel din Scheiul-Braşovukii, 
din care cauză traiul familiar 
îi ajunsese o povară, şi-a pără
sit familia, şi împreună cu a- 
manta sa, după ce au colindat 
mai multe localităţi, s-au decis 
să se omoare.

Planul şi l-au pus în execu
tare în pădurea Râşnovului, unde 
Papana şi-a împuşcat cumnata 
cu două gloanţe| de revolver, 
fără a avea curajul să-şi aplice 
sieşi, hotărârea luată.

Cadavrul celei împuşcate a 
fost descoperit în pădure în ziua 
de Sâmbătă 21 Mai a. c. Cri
minalul a fost repede identificat 
şi arestat, instrucţia îndeplinin- 
du-se de d l judecător L Voinea.

•
La Ploeşti a avut loc Dumi* 

necă sub prezidiul d lui avocat 
Gogu Negulessu, o mare întru
nire a Partidului Naţional Ţă- 
nesc, Ia care au participat peste 
trei mii cetăţeni- Dintre fruntaşii 
dela centru eu luat cuvântul 
deputaţii L Răducanu, D. R. 
Ioaniţencu, Viigl Madgearu şi 
Ion M hftlache, cărora nume
roasa asistenţă !e-a făcut em 
tuziabte mamfestaţiuni.

«IZlIl*. Ast&zit în 24 Mai, la 
ora 9 seara, truca cunoscutului 
actor comic L lancovescu dela 
teatrul »Fantasio“ din Bucu
reşti, va da în sala »Astra* 
(Apollc) unica reprezentaţie» 
jucând piesa „ A z a i s comedie 
franceză în 3 acte. Această 
piesă s ’a jucat în stagiune la 
Bucureşti de Î50 de ori, aşa 
că pub/icul braşovean va avea 
ocazia să petreacă o seară ve
selă şi i\!ăeuiă^

„C avaleria rusticană*. Un 
grup de 8Îî cântăreţe şi cântă 
reţi din Braşov va reprezenta, 
sub conducerea d-lui prof. de 
muzică G. Constanfiu şi regi
zoratul d-lui director Romulus 
Ardelean, Joi seara în 28 Mai 
în sala Teatrului Naţional, Astra, 
celebra operă „Cavaleria rusti
cană» de Pietro Mascagni. In 
rolurile principale: d-na Carina 
Ballin-Orăşanu (Santuzza), Do- 
rel Theodorescu (Turridu) şi d-l 
dr. I. Hozan (Alfio). După operă 
urmează o pantomină-balet. , Bi
lete la Cassa Teatrului.

Nădăjduim că publicul braşo
vean va îmbrăţişa cu toată căl
dura această frumoasă manifes* 
taţiune artistică-naţională, parti
cipând în număr cât mai mare 
la reprezentaţia de Joi seara.

*
FRIZERIA M. D. Tonţia Str.

Porţii» No. 38. Primeşte ucenic 
rhn familie bună. 454 1—-1
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In innl atolii ireţeitii
nw iei ( i s t a

Deşi nu toate partidele 
politice au făcut declaraţii 
hotărâte în chestiunea alegerii 
preşedintelui, situaţia s’a clari
ficat simţitor în ultimul timp. 
Alegerea actualului preşedinte 
dr. T. G. Massaryk, care va avea 
loc la 27 Mai a. c., se poate 
desemna ca sigură.

Numărul total al alegătorilor 
preşedintelui este de 450 depu
taţi şi senatori. Din aceştia vor 
da dela început voturile lui Mas
saryk agrarienii cehoslovaci şi 
germani, partidele industriaşilor 
cehoslovaci şi germani şi socia
liştii de toate culorile (afară de 
comunişti şi naţional-socialiştii 
germani) ceea-ce înseamnă în 
total 258 voturi. Majoritatea ab
solută pentru eventualul caz de 
balotaj este deci definitiv asi
gurată, iar pentru primul scru
tin care cere majoritatea de 
trei cincimi, ar lipsi numai 12 
voturi. N’am socotit aci cele 47 
voturi ale partidului populist ce
hoslovac, care până acum nu 
şi-a precizat punctul de vedere 
dar din declaraţiile presei sale 
se poate deduce că şi acest 
partid va vota pentru Massaryk. 
în acest caz alegerea lui Mas
saryk va fi realizată imediat în 
prima alegere, deoarece majo
ritatea necesară de 270 voturi 
ar fi simţitor întrecută.

Pe de altă parte, deşi alege
rea preşedintelui se ţine peste 
câteva zile, Massaryk nu are 
încă un contracandidat serios. 
Candidatura senatorului comu
nist Sturz are numai caracter 
demonstrativ, deoarece comu
niştii fin să accentueze deose
birea fundamentală de toate ce
lelalte partide. Tot ca un act 
demonstrativ trebue desemnată 
şi candidatura d-rului Kramarş, 
pe care a anunţat-o zilele ace-

stea Unitatea ţărănească, ui» 
grup neînsemnat de agricultori 
din partidul naţional-democrat 
din Cehoslovacia. Caracterul 
demonstrativ al acestei candida
turi e dovedit de ecoul minimal,, 
ce l’a produs declaraţia. Majo
ritatea ziarelor de-abia au amin
tit-o, ambele cotidiane ale po- 
puliştilor cehoslovaci au res- 
pinso pe motivul că soseşte 
prea târziu şi însăşi ziarele de 
frunte ale partidului naţional- 
democrat nu i-au acordat o  
deosebită atenţie.

Populiştii slovaci, cari s’au de
clarat hotărît împotriva candi
daturii lui Masaryk, au încercat 
înţr’un articol al şefului lor în 
ziarul „Slovak* să motiveze a- 
ceastă hotărâre. încercarea a 
dat însă greş. Toate greşelile, 
de care s’ar fi făcut vinovat pre
şedintele Masarik culpabil faţă 
de poporul slovac după afirma
ţiile lui Hlinka, dacă ar fi justi
ficate, ar eşi cu totul din sfera 
activităţii preşedintelui şi ar că
dea în sarcina guvernului, ace- 
luiaş guvern în care partidul 
populist slovac îşi are reprezen
tanţii. Hlinka face însă pentru 
toate răspunzător numai pe Ma
saryk, deşi cunoaşte bine limi
tele influenţei, care sunt fixate 
preşedintelui prin Constituţie.

Obiecţiunile aduse de o parte 
a partidului naţional-democrat 
împotriva candidaturii Iui Ma
saryk sunt de altă natură A- 
ceştia reproşează lui Masaryk 
că e socialist şi prea departe 
prin părerile sale de actualul 
bloc guvernamental, că prin ur
mare nu trebue să fie ales de 
partidele guvernamentale, de
oarece e candidatul opoziţiei şi 
poate fi o piedecă pentru pro
gramul de lucru al actualei ma
jorităţi guvernamentale.

Populaţia judeţului Braşov
După recentul recensământ 

populaţia judeţului Braşov, afară 
de oraş, se cifrează la 107.297 
suflete, dintre cari 64.023 Ro
mâni, 19.951 saşi, 21.956 un
guri, 178 evrei, 399 [[germani şi 
790 alte naţionalităţi.

Populaţia totală a judeţului 
inclusive oraşul este de 160.114 
cetăţeni. Români sunt în număr 
de 81.651, faţă de 78-463 cetă
ţeni de alte naţionalităţi.

A viatorul am erican  Lind- 
bergh  a  aterisat la  P a r is , 
unde i - s ’a  făcut o  prim ire  

en tu siastă .

Din Paris se anu n ţă :
Aviatorul american Lindbergh 

a aterizat Sâmbătă noaptea la 
aerodromul Le Bourget, în cele 
mai bune condiţiuni, reuşind să 
treacă Atlanticul în 28 ore fărăes" 
cală dela New York la Paris. A- 
viatorul Lindbergh a declarat că 
era gata să se înapoieze» din 
cauza unei grozave furtuni cu 
zăpadă, în regiunea de Nord 
a Oceanului» care după părerea 
sa a fost cauza pierderei avia* 
lorilor Nungesser şi Coli.

Sosirea lui Lindbergh la Paris 
a provocat un entuziasm in
descriptibil. Ziarele, relatând pe 
larg triumful lui Lindbergh» in
vită pe parisieni să pavoazeze 
oraşul în cinstea lui» cu toată 
tristetea resimţită în urma dis
pariţiei lui Nungesser şi Coli.

D. Briand a anunţat amba
sada americană că drapelul 
Statelor Unite a fost arborat în 
semn de omagiu Ia Ministerul 
de Externe. ___

Preşedintele Consiliului muni
cipal a  prezentat d*lui Myrom 
Herryk, ambasadorul Statelor 
Unite, felicitările oraşului Paris.

Preşedintele Doumergue a  a» 
dresat d-lui Coolidge cete mai 
vii felicitări în numele întregei 
ţări, adăugând că toţi; francezii 
admiră fără rezerve şi aplaudă 
succesul lui Dndbergh. Preşe
dintele Coolidge a răspuns mul* 
ţumind declarând că poporul 
american nu uită nici o clipă 
să participe Ia durerea Franţei 
pentru pierderea aviatorilor 
Nungesser şi Coli şi arătând că. 
progresele aviaţiei se detoresc 
în mare parte geniului Frântele

Generalii! Girod, preşedin* 
tele grupului parlamentar pen* 
tru aviaţie, a anunţat câ se va 
oferi o recepţie în onoarea a* 
viatorului Lindbergh în saloa
nele Preşedinţiei Camerei. D sa 
a cerut d lui Briand să se a- 
corde imediat Iui Lindbergh 
„Lr glunea de Onoare“.

Aviatorul Lindbergh, însoţii 
de ambasadorul Statelor Unite 
au făcut Duminecă după amiază 
o vizită mamei aviatorului Nun
gesser. întâlnirea a fost mişcă
toare. D na Nungesser şi*a ex
primat speranţa că fiul ei va fi 
regăsit.

Deşi sdrobit de oboseală» a* 
viatorul Lindbergh, imediat 
după sosirea la Paris s’a oprit 
şi a făcut o rugăciune la mor
mântul Soldatului Necunoscut.

M em brii s e c ţ ie i  B raşov  a i  
U niunei o fiţerilor  d e  rezervă.
şi retragere sunt convocaţi pen
tru Joi, 26 Mai ora 6 d. a. ta 
Cercul militar. Cu această oca
zie d-1 Lt. Comandor D. Dumi- 
triu va face o dare de seamă 
de cele discutate la congresul 
din Bucureşti. -D-nii membrii 
sunt invitaţi a se prezenta în 
număr cât mai mare.
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